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EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
~ Rok 2017
CZESC PRAKTYCZNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swoj numer PESEL
1 naklej naklejke z numerem PESEL i z kodem osrodka.

Na KARCIE OCENY w oznaczonym miejscu przyklej naklejke z numerem PESEL oraz wpisz:
swoj numer PESEL*,

— oznaczenie kwalifikacji,

numer zadania,

— numer stanowiska.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron i nie zawiera bledow. Ewentualny brak stron
lub inne usterki zgtos$ przez podniesienie reki przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Zapoznaj si¢ z trescig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten
nie jest wliczany do czasu trwania egzaminu.

Czas rozpoczgcia 1 zakonczenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczacy zespotu
nadzorujacego.

Wykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczenstwa i organizacji
pracy.

Po zakonczeniu wykonania zadania pozostaw arkusz egzaminacyjny z rezultatami oraz KARTE
OCENY na swoim stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczacego zespolu
nadzorujacego.

Po wuzyskaniu zgody zespolu nadzorujacego mozesz opusci¢ sale/miejsce przeprowadzania
egzaminu.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamos¢



Zadanie egzaminacyjne

W zakladzie produkcyjnym znajduje si¢ linia technologiczna, ktorej fragmentem jest uktad
elektropneumatyczny z dwoma sitownikami A1 i A2 stuzacy do ksztaltowania elementéw metalowych. Prace
uktadu kontroluje sterownik PLC.

Podczas uruchamiania linii technologicznej okazato si¢, ze uktad elektropneumatyczny nie pracuje zgodnie
z opisem zawartym w dokumentacji technicznej uktadu elektropneumatycznego. W zwiazku z tym wykonano
testy 1 pomiary, ich wyniki zostaty zapisane w tabeli 1.

Zapoznaj si¢ z dokumentacjg techniczng ukladu elektropneumatycznego, nastepnie wypeinij tabelg 3.
Wnhioski wynikajace z analizy dokumentacji technicznej uktadu elektropneumatycznego — tabela 3.

Na podstawie wynikéw badan uktadu elektropneumatycznego ocen stan techniczny ukladu i wypelnij
tabele 4. Ocena stanu technicznego uktadu elektropneumatycznego.

Okres$l usterki lub nieprawidlowosci uktadu elektropneumatycznego przyjmujac, ze sterownik PLC jest
sprawny 1 zostal do niego wgrany wilasciwy program. Jezeli uznasz, ze pewne elementy sg niesprawne
1 konieczna jest ich wymiana, dobierz zamienniki z wykazu elementéw zamiennych — tabela 2.

W wyznaczonym miejscu napisz wskazania eksploatacyjne dla uktadu elektropneumatycznego.

Dokumentacja techniczna ukladu elektropneumatycznego

E|+1 E|2

s2
Al [::ZI A2 ﬁﬁéﬁj
W
!——1—'-————: ,_?__-———|
| | T
| | | |
v2 S ¢ i |
!‘} ! va IS
._:_2__-_-—1 [l S
1
V1 4| 2 vi__ 2
|
I’_/;—A ! T_‘\_] |7- TIT m
Y1 V1 V3 Y2 Y3 173
- P2 (&)
T I
D— ey l
' 3 bary

Rysunek 1. Schemat polaczen pneumatycznych
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Rysunek 2. Schemat podlaczenia elementow elektrycznych do sterownika PLC
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Rysunek 3. Rozmieszczenie silownikow i czujnikow w ukladzie elektropneumatycznym




Tak powinien dziata¢ uktad,

gdyby byt catkowicie sprawny.

Opis dzialania ukladu elektropneumatycznego

Uktad zalaczany jest i wylaczany za pomoca przycisku S1.

Po zalaczeniu przycisku S1, gdy ttoczyska obu sitownikéw sa wsuniete (facznik krancowy S2 i czujnik
magnetyczny B1 majg zwarte styki), zatlaczona zostaje lampka kontrolna H1, a sitowniki dziataja cyklicznie
W opisany ponizej sposéb.

Kiedy element metalowy pojawi si¢ w obszarze dziatania czujnika indukcyjnego B3 i ttoczyska sitownikow
sg wycofane, sitownik jednostronnego dziatania A2 wysuwa tloczysko przez czas 3 s przesuwajac element na
stanowisko do ksztattowania i przytrzymuje go. Lampka H1 gasnie zaraz po rozpoczeciu ruchu tloczyska
sitownika. Gdy element zostanie zarejestrowany przez czujnik indukcyjny B4, przez 3 s wysuwa si¢
tloczysko sitownika dwustronnego dzialania Al, a nastegpnie ksztattuje element przez 5 s. Czas ten
odmierzany jest od momentu osiagni¢cia przez ttoczysko pozycji maksymalnego wysunigcia, kontrolowane;j
przez czujnik B2, w tym czasie lampka sygnalizacyjna H1 miga z czestotliwoscia 2 Hz. Nastepnie ttoczyska
obu sitownikéw zostaja rownoczesnie wsunigte. Zaraz po rozpoczeciu ruchu sitownikow lampka gasnie.
Po osiagnieciu przez tloczyska sitownikow pozycji catkowitego wsunigcia lampka H1 $wieci $wiattem
ciggtym i zaczyna si¢ nowy cykl. Wylaczenie przycisku S1 w dowolnym momencie trwania cyklu powoduje
wycofanie si¢ tloczysk obu sitownikéw, wylaczenie lampki H1 i zatrzymanie pracy uktadu.

Tabela 1. Wyniki badan ukladu elektropneumatycznego

Opis dziatania ukfadu elektropneumatycznego

Po zatgczeniu przycisku S1, gdy ttoczyska obu sitownikdéw sg wsuniete (tgcznik kraricowy S2 i czujnik magnetyczny B1
majg zwarte styki) i zadziata czujnik indukcyjny B3|wysuwa sie ttoczysko sitownika dwustronnego dziatania A1.| Po5s
od momentu osiggniecia przez ttoczysko tego sitownika pozycji maksymalnego wysuniecia, kontrolowanej przez
czujnik B2, ttoczysko wraca do pozycji poczqtkowej.l Czas wsuwania sie tfoczyska wynosi 3 s, czas wysuwania nie jestl

[regulowany |Ukfad nie reaguje na dziatanie czujnika B4)[Lampka sygnalizacyjna H1 nie Swieci| brak
' = Pomiary ci$nienia sprezonego
/ Wskazania manometru P1 Wskazania manometru P2 powietrza w
/ 3 bary | 0baréw | < Ibrzewodzie
/ Pomiary rezystancji przewoddw elektrycznych w uktadzie sterowania zasilajgcym
| Odcinek przewodu Wartosé w Q zawor V3
czerwonymi L+/S1:3 0
ramkami L+/S2:3 W Tabeli 1 znajdujg sie 0
zaznaczona jest L+/B1+ informacje o aktualnym stanie 0
btedna praca L+/B2+ uktadu: 0
uktadu, niezgodna L+/B3+ - opis dziatania niesprawnego 0 przycisk S1
z opisem dziatania L+/BA+ ukfadu 0 przytaczony jest do
catkowicie S1:4/WE1 - wyniki pomiaréw ci$nienia, > | ~—\WE2 zamiast do
$1:4/WE2 i napiecia W ros o |~ .
sprawnego uktadu rezystancji i napiecia w roznych WE1 sterownika
51:4/WE3 punktach niesprawnego o
S1:4/WE4 ukladu. b —
52:4/WE4 Na podstawie tych informacji = krancowka S2
:ijﬁ wg mozna wskaza¢ miejsca = — przytaczona jest do
‘ usterek i ich przyczyny. WE 1 zamiast do
$2:4/WE1 0 WE 2 sterownika
B1:S/WE3 0
B2:S/WE4 0
B3:S/WE5 0
B4:S/WE6 oo
B4:S/WES5 oo
B4:S/WE4 o
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Acer
Odniesienie
Tak powinien działać układ, gdyby był całkowicie sprawny.

Acer
Linia łamana

Acer
Pole tekstowe
W Tabeli 1 znajdują się informacje o aktualnym stanie układu:
- opis działania niesprawnego układu
- wyniki pomiarów ciśnienia, rezystancji i napięcia w różnych punktach niesprawnego układu.
Na podstawie tych informacji można wskazać miejsca usterek i ich przyczyny.

Acer
Prostokąt

Acer
Prostokąt

Acer
Prostokąt

Acer
Odniesienie
brak sprężonego powietrza w przewodzie zasilającym zawór V3

Acer
Odniesienie
przycisk S1 przyłączony jest do  WE2 zamiast do WE1 sterownika

Acer
Odniesienie
krańcówka S2 przyłączona jest do WE 1 zamiast do WE 2 sterownika

Acer
Prostokąt

Acer
Prostokąt

Acer
Prostokąt

Acer
Prostokąt

Acer
Prostokąt

Acer
Prostokąt

Acer
Odniesienie
czerwonymi ramkami zaznaczona jest błędna praca układu, niezgodna z opisem działania całkowicie sprawnego układu


czujnik B4 nie
N |est przytaczony

B4:S/WE3 oo do zadnego
B4:S/WE2 oo wejscia i do
B4:S/WE1 oo zadnego wyjscia
B4:S/WY4 oo sterwnika
B4:S/WY3 oo
B4:S/WY2 oo
B4:S/WY1 oo
L-/B1- 0
L-/B2- 0
L-/B3- 0
L-/B4- 0
L-/Y1:2 0
L-/Y2:2 0
L-/Y3:2 0
L-/H1:X2 0 cewka Y1 zaworu V1
Y1:1/WY1 oo przytgczona jest do
Y1:1/WY2 oo WY 3 zamiast do
Y1:1/WY3 0 WY1 sterownika
Y2:1/WY1 oo
Y2:1/WY2 0
Y2:1/WY3 o cewka Y3 zaworu V3
Y3:1/Wy1 0 przytgczona jest do
¥3:1/WY2 = | “7 WY1 zamiast do
Y3:1/WY3 oo WY 3 sterownika
H1:X1/WY4 0 l
L+/WY1 0 krancowka S2 jest
L+/WY2 0 L
uszkodzona - jej zestyk
L+/WY3 0 . .. ;
L+/WYa 0/ nie powinien by¢ zwarty

Pomiary rezystancji stykow

/ przed zadziataniem S2

Warto$¢ w Q /

El t
emen przed zadziataniem elementu /po zadziataniu elementu
S1 oo 0
52 | 0 o |

Pomiary napiecia na wyjsciach S czujnikéw

Punkty pomiarowe

Wartos¢ w V

przed zadziataniem elementu

po zadziataniu elementu

B1:S/L- 0 24
B2:S/L- 0 24
B3:S/L- 0 24
B4:S/L- 0 24
Pomiary rezystancji cewek i lampki sygnalizacyjnej
Element Wartosé w Q

Y1 0,5k

Y2 0,5k

Y3 0,5k

H1 >

——

Taki wynik dla lampki LED jest normalny i nic nie oznacza, ale jezeli jest to tradycyjna lampka z
zarnikiem, to taki wynik oznacza jej uszkodzenie (przerwanie zarnika). Z tresci zadania nie wynika z
jakg lampkg mamy tu do czynienia, ale z opisu dziatania niesprawnego uktadu wiemy, ze lampka H1
nie swieci. Mozemy zatem przypuszczac, ze jest to lampka z zarnikiem i nie swieci, bo przepalit sie

zarnik, co potwierdza wynik pomiaru jej rezystancji.
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Acer
Prostokąt

Acer
Odniesienie
czujnik B4 nie jest przyłączony do żadnego wejścia i do żadnego wyjścia sterwnika

Acer
Prostokąt

Acer
Prostokąt

Acer
Odniesienie
cewka Y1 zaworu V1 dołączona jest do WY3 zamiast do WY1 sterownika

Acer
Odniesienie
cewka Y1 zaworu V1 przyłączona jest do WY3 zamiast do WY1 sterownika

Acer
Odniesienie
cewka Y3 zaworu V3 przyłączona jest do WY1 zamiast do WY3 sterownika

Acer
Prostokąt

Acer
Odniesienie
krańcówka S2 jest uszkodzona - jej zestyk nie powinien być zwarty przed zadziałaniem S2

Acer
Prostokąt

Acer
Odniesienie
Taki wynik dla lampki LED jest normalny i nic nie oznacza, ale jeżeli jest to tradycyjna lampka z żarnikiem, to taki wynik oznacza jej uszkodzenie (przerwanie żarnika). Z treści zadania nie wynika z jaką lampką mamy tu do czynienia, ale z opisu działania niesprawnego układu wiemy, że lampka H1 nie świeci. Możemy zatem przypuszczać, że jest to lampka z żarnikiem i nie świeci, bo przepalił się żarnik, co potwierdza wynik pomiaru jej rezystancji.


Jezeli zajdzie koniecznos¢ wymiany uszkodzonego elementu, to sprawny element nalezy wybrac z
dostepnych w Tabeli 2 elementéw zamiennych. Wybrany element musi pasowa¢ do naszego uktadu
(sprawdzamy, czy moze by¢ zasilany napieciem 24V DC, czy posiada odpowiedni styk itp.).

Tabela 2. Wykazlelem\ent()w zamiennych

Nazwa 1 oznaczenie elementu

= Parametry elementu

Lampka sygnalizacyjna Un=24V AC
SLJL-AC24-Z [=0,11 A
Lampka sygnalizacyjna Un=24V AC
SLJL-AC24-Z P=2W
Lampka sygnalizacyjna Un=24V DC
C45D P=02W
Lampka sygnalizacyjna Un=12V DC
SW-GQSFDB12 Pn=0,1W
Lacznik krzywkowy, obrotowy Un=440V AC
LW26-10-M0-F/1P0-6 In=10A
Przycisk sterowniczy styk NO bez samoczynnego powrotu

Un=230V
SVN311 =

In= 16 A

Lacznik krancowy z rolka i dzwignia
PAPIT

1 styk NO + 1 styk NC
Uobc =240 VAC,I=3 A
Uobc=24VDC,1=2,8 A

Lacznik krancowy bezpieczenstwa Un2:S tly é( ; I;I/%C
XCSPA791 In=0.55A
Cewka do elektrozaworu Ugn::% X\gc
CS 01200 ’

szer.17 mm
Cewka do elektrozaworu U{)ln=:2 g Z\gc
CS 02450 ’

szer.17 mm
Czujnik indukcyjny Un :PIIZ)IP_’ :I;\E)OV DC
PCID4ZP Nominalna strefa dziatania 4 mm
Czujnik indukcyjny Un :1\1151} 31\(I)CV DC
TID1202RN Nominalna strefa dziatania 2 mm
Czujnik kontaktronowy NO
KT65R-QD Un=5+240V DC/AC

Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi

Ocenie podlega¢ bedzie 5 rezultatow:
— wnioski wynikajace z analizy dokumentacji technicznej

— ocena stanu technicznego uktadu elektropneumatycznego

— wykaz usterek/nieprawidlowosci czgsci elektrycznej uktad

usunigcia — tabela 5,

tadu elektropneumatycznego — tabela 3,

tabela 4,

elektropneumatycznego oraz sposob ich

— wykaz usterek/nieprawidlowosci czgsci pneumatycznej uktadu elektropneumatycznego oraz sposéb ich

usuni¢cia — tabela 6,

— wskazania eksploatacyjne dla uktadu elektropneumatycznego.
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Na rozwigzanie takiego
zadania na egzaminie uczen
miat 180 minut, czyli 4 lekcje.
Pracownia UiSM trwa 6 lekcji,
wiec macie 90 minut gratis :)



Acer
Odniesienie
Jeżeli zajdzie konieczność wymiany uszkodzonego elementu, to sprawny element należy wybrać z dostępnych w Tabeli 2 elementów zamiennych. Wybrany element musi pasować do naszego układu (sprawdzamy, czy może być zasilany napięciem 24V DC, czy posiada odpowiedni styk itp.). 

Acer
Owal

Acer
Odniesienie
Na rozwiązanie takiego zadania na egzaminie uczeń miał 180 minut, czyli 4 lekcje.
Pracownia UiSM trwa 6 lekcji, więc macie 90 minut gratis :)


Tabele 3 nalezy uzupetni¢ na podstawie dokumentacji technicznej uktadu. Dokumentacja techniczna zawsze
dotyczy sprawnego uktadu. Tabela 3 ma wiec sprawdzi¢, czy zrozumielidcie jak dziata sprawny uktad.

Tabela 3. Wnioski wynikajace z analizy dokumeannej ukladu elektropneumatycznego

L Stwierdzenie dotyczace dziatania uktadu elektr matycznego
P- (okresl, czy stwierdzenie jest prawdziwe wpisujac ,,x” w odpowiedni-kwadracik)
tak [] nie

Po zatgczeniu przycisku S1, gdy ttoczyska obu sitownikéw sg wsuniete zatgcza sie
lampka H1

Gdy przycisk S1 jest wtgczony i zadziata czujnik indukcyjny B3 wysuwa sie ttoczysko
sitownika A2

tak [] nie

3. | Ttoczysko sitownika Al wysuwa sie od razu po zadziataniu czujnika indukcyjnego B3 [] tak nie

4. Czas wsuwania sie ttoczyska dla kazdego sitownika wynosi 3 s [] tak nie

5. Lampka H1 miga gdy wysuniete jest ttoczysko sitownika Al tak [] nie

Ttoczyska obu sitownikéw wsuwajg sie rownoczesnie po 5 s od momentu
zadziatania czujnika magnetycznego B2

tak [] nie

7. | Lampka H1 $wieci gdy ttoczysko sitownika Al lub A2 jest w ruchu [] tak [X nie

Wytaczenie w dowolnym momencie pracy uktadu przycisku S1 powoduje powrét
8. | do stanu poczatkowego (ttoczyska obu sitownikéw schowane, lampka H1 zgaszona) tak [] nie
i wytgczenie urzadzenia

Pojawienie sie metalowego elementu na stanowisku do ksztattowania

sygnalizowane jest przez czujnik(pojemnosciowy|B4

[] tak nie

Tabela 4 dotyczy aktualnego stanu tech., sprawdza wiec, czy zrozumieliscie jak pracuje niesprawny uktad.

Tabela 4. Ocena stanu technicznego|ukladu elektropneumatycznego

L Stwierdzenie dotydzace dziatania uktadu
- (okresl, czy stwierdzenie jest prawdziwe wpisUjge;»- dpowiedni kwadracik)
1 Tfoczysko sitownika A1 wysuwa sie po zadziataniu czujnika B3 gdy witgczony jest [ nie
przycisk S1
. . 1 . . . ika B .
5 T’foczysko sitownika A1l wysuwa sie po zadziataniu czujnika B4 gdy wiaczony jest ] tak nie
przycisk S1
. . 5 . , . o . B
3 Ttoczysko .sﬂownlka.A wysuwa sie po zadziataniu czujnika indukcyjnego B3 gdy ] tak nie
wiaczony jest przycisk S1
4. Mozliwa jest regulacja predkosci wysuwania ttoczyska sitownika Al [] tak nie
5. Ttoczysko sitownika A1l wsuwa sie po 5 s od momentu zadziatania czujnika B2 tak [] nie
6. Po zadziataniu czujnika B2 zaczyna miga¢ lampka sygnalizacyjna H1 [ ] tak nie
Wytaczenie w dowolnym momencie pracy uktadu przycisku S1 powoduje .
7 natychmiastowe wsuniecie ttoczysk obu sitownikéw i zgaszenie lampki H1 [ tak ne
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Acer
Odniesienie
Tabelę 3 należy uzupełnić na podstawie dokumentacji technicznej układu. Dokumentacja techniczna zawsze dotyczy sprawnego układu. Tabela 3 ma więc sprawdzić, czy zrozumieliście jak działa sprawny układ.

Acer
Odniesienie
Tabela 4 dotyczy aktualnego stanu tech., sprawdza więc, czy zrozumieliście jak pracuje niesprawny układ.

Acer
Pisanie tekstu
x

Acer
Pisanie tekstu

Acer
Pisanie tekstu
x

Acer
Pisanie tekstu
x

Acer
Pisanie tekstu
x

Acer
Pisanie tekstu
x

Acer
Pisanie tekstu
x

Acer
Pisanie tekstu
x

Acer
Pisanie tekstu
x

Acer
Pisanie tekstu
x

Acer
Ołówek

Acer
Pisanie tekstu
x

Acer
Pisanie tekstu
x

Acer
Pisanie tekstu
x

Acer
Pisanie tekstu
x

Acer
Pisanie tekstu
x

Acer
Pisanie tekstu
x

Acer
Pisanie tekstu
x


Tabela 5. Wykaz usterek/nieprawidlowosci czesci elektrycznej ukladu elektropneumatycznego

oraz sposéb ich usuniecia

Lp.

Miejsce i rodzaj usterki

Sposdb naprawy i niezbedne do tego narzedzia oraz oznaczenia
zamiennikow

Przycisk S1 przyiaczony
jest do WEZ2 zamiast
do WE1l sterownika,

Odtaczenie przycisku S1 od WE2 i 1gcznika
krancowego S2 od WEl sterownika. Przylaczenie
przycisku S1 do WE1l sterownika, a tacznika

L la tacznik krancowy S2 | krancowego S2 do WE2 sterownika.
przytaczony jest do WEIl|Niezbedne narzedzia: zestaw wkretakdw.
zamiast do WEZ2 Naprawa nie wymaga czeé$ci zamiennych.
sterownika.
tacznik krancowy S2 Wymiana uszkodzonego tacznika krancowego S2
jest uszkodzony - jego |na sprawny.
zestyk jest ciagle Niezbedne narzedzia: zestaw wkretakdw

2. |zwarty. (chociaz krancédwki w naszej pracowni mozna tez
wymieni¢ bez uzycia narzedzi,bo maja przytacza
elektryczne wtykowe, a nie przykrecane).
Oznaczenie zamiennika (z Tabeli 2): PAPI1T

Zacisk S czujnika B4 Wykonanie przewodu z koncdédwkami tulejkowymi
nie jest nigdzie 1 potaczenie nim zacisku S czujnika B4
przytaczony. z WE6 sterownika.

3. Niezbedne narzedzia: ucinaczki, $ciagacz
izolaciji, praska do koncédwek tulejkowych,
zestaw wkretakodow.

Naprawa nie wymaga czeéci zamiennych.
Cewka Y1 przytaczona Odtaczenie cewki Y1 od WY3 i cewki Y3 od WY1
jest do WY3 zamiast sterownika. Przyiaczenie cewki Y1 do WY1l
do WYl sterownika, sterownika, a cewki Y3 do WY1l sterownika.

4. a cewka Y3 przytaczona |Niezbedne narzedzia: zestaw wkretakoéw.
jest do WY1l zamiast Naprawa nie wymaga czeé$ci zamiennych.
do WY3 sterownika.

Lampka H1 jest Wymiana uszkodzonej lampki H1 na sprawng.
uszkodzona - jej zarnik| Niezbedne narzedzia: zestaw wkretakéw.

c jest przerwany. Oznaczenie zamiennika (z Tabeli 2): C45D
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Acer
Pisanie tekstu
Przycisk S1 przyłączony
jest do WE2 zamiast 
do WE1 sterownika,
a łącznik krańcowy S2
przyłączony jest do WE1
zamiast do WE2
sterownika.

Acer
Pisanie tekstu
Odłączenie przycisku S1 od WE2 i łącznika 
krańcowego S2 od WE1 sterownika. Przyłączenie
przycisku S1 do WE1 sterownika, a łącznika
krańcowego S2 do WE2 sterownika.
Niezbędne narzędzia: zestaw wkrętaków.
Naprawa nie wymaga części zamiennych.

Acer
Pisanie tekstu
Łącznik krańcowy S2
jest uszkodzony - jego
zestyk jest ciągle
zwarty.

Acer
Pisanie tekstu
Wymiana uszkodzonego łącznika krańcowego S2
na sprawny.
Niezbędne narzędzia: zestaw wkrętaków 
(chociaż krańcówki w naszej pracowni można też
wymienić bez użycia narzędzi,bo mają przyłącza
elektryczne wtykowe, a nie przykręcane).
Oznaczenie zamiennika (z Tabeli 2): PAP1T

Acer
Pisanie tekstu
1.

Acer
Pisanie tekstu
2.

Acer
Pisanie tekstu
3.

Acer
Pisanie tekstu
Zacisk S czujnika B4
nie jest nigdzie 
przyłączony.

Acer
Pisanie tekstu
Wykonanie przewodu z końcówkami tulejkowymi
i połączenie nim zacisku S czujnika B4
z WE6 sterownika.
Niezbędne narzędzia: ucinaczki, ściągacz
izolacji, praska do końcówek tulejkowych,
zestaw wkrętaków.
Naprawa nie wymaga części zamiennych.

Acer
Pisanie tekstu
Cewka Y1 przyłączona
jest do WY3 zamiast 
do WY1 sterownika,
a cewka Y3 przyłączona
jest do WY1 zamiast
do WY3 sterownika.

Acer
Pisanie tekstu
Odłączenie cewki Y1 od WY3 i cewki Y3 od WY1
sterownika. Przyłączenie cewki Y1 do WY1
sterownika, a cewki Y3 do WY1 sterownika.
Niezbędne narzędzia: zestaw wkrętaków.
Naprawa nie wymaga części zamiennych.

Acer
Pisanie tekstu
4.

Acer
Pisanie tekstu
5.

Acer
Pisanie tekstu
Lampka H1 jest
uszkodzona - jej żarnik
jest przerwany.

Acer
Pisanie tekstu
Wymiana uszkodzonej lampki H1 na sprawną.
Niezbędne narzędzia: zestaw wkrętaków.
Oznaczenie zamiennika (z Tabeli 2): C45D


Tabela 6. Wykaz usterek/nieprawidlowosci czeSci pneumatycznej ukladu elektropneumatycznego
oraz sposéb ich usuniecia

Lp. Miejsce i rodzaj usterki Sposdb naprawy i niezbedne do tego narzedzia
Nieszczelnoéé¢ przewodu Przygotowanie nowego odcinka przewodu

1. |przytaczonego do manometru |i wymiana uszkodzonego przewodu nha nowy.
P2 od strony zasilania. Narzedzia: néz do ciecia przewoddw pneumat.
Zawdr ditawiaco-zwrotny V2 |Zamontowanie zaworu V2 zgodnie ze schematem

2. |zostal zamontowany potaczen pneumatycznych, czyli tak, aby
niezgodnie ze schematem spowalniat wysuwanie tltoczyska sitownika All.

(niewtasciwy kierunek Naprawa nie wymaga uzycia narzedzi.

dtawienia) .

Wskazania eksploatacyjne dla ukladu elektropneumatycznego

Parametry zasilania
Zasilanie uktadu pneumatycznego: sprezone powietrze o cisnieniu 3 bary.

Zasilanie uktadu elektrycznego: 24V DC (DC czyli napiecie staie).

Pozycje zamontowania czujnikow
Czujnik magnetyczny Bl zamontowa¢ na cylindrze sitownika Al tak,

Czujniki indukcyjny B3 zamontowad¢ tak, aby wykrywal przedmiot umieszczony
.Gzujniki indukcyjny B4 zamontowac tak, aby wykrywal obecnosc przedmiotu

tacznik krancowy S2 zamontowad tak, aby wykrywal catkowite wsuniecie

ttoczyska sitownika AZ2.
Konieczne regulacje parametréw elementéw uktadu zapewniajace dziatanie uktadu zgodnie z dokumentacja

techniczng uktadu elektropneumatycznego
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Acer
Pisanie tekstu
1.

Acer
Pisanie tekstu
2.

Acer
Pisanie tekstu
Nieszczelność przewodu
przyłączonego do manometru
P2 od strony zasilania. 

Acer
Pisanie tekstu
Przygotowanie nowego odcinka przewodu
i wymiana uszkodzonego przewodu na nowy.
Narzędzia: nóż do cięcia przewodów pneumat.

Acer
Pisanie tekstu
Zawór dławiąco-zwrotny V2
został zamontowany 
niezgodnie ze schematem
(niewłaściwy kierunek 
dławienia). 

Acer
Pisanie tekstu
Zamontowanie zaworu V2 zgodnie ze schematem
połączeń pneumatycznych, czyli tak, aby 
spowalniał wysuwanie tłoczyska siłownika A1.
Naprawa nie wymaga użycia narzędzi.

Acer
Pisanie tekstu
Zasilanie układu pneumatycznego: sprężone powietrze o ciśnieniu 3 bary.

Acer
Pisanie tekstu
Zasilanie układu elektrycznego: 24V DC (DC czyli napięcie stałe).

Acer
Pisanie tekstu
Czujnik magnetyczny B1 zamontować na cylindrze siłownika A1  tak, 
aby sygnalizował całkowite wsunięcie tłoczyska.

Acer
Pisanie tekstu
Czujnik magnetyczny B2 zamontować na cylindrze siłownika A1  tak,
aby sygnalizował całkowite wysunięcie tłoczyska.

Acer
Pisanie tekstu
Czujniki indukcyjny B3 zamontować tak, aby wykrywał przedmiot umieszczony
przed tłoczyskiem siłownika A2.

Acer
Pisanie tekstu
Czujniki indukcyjny B4 zamontować tak, aby wykrywał obecność przedmiotu
na stanowisku do kształtowania.

Acer
Pisanie tekstu
Łącznik krańcowy S2 zamontować tak, aby wykrywał całkowite wsunięcie 
tłoczyska siłownika A2.

Acer
Pisanie tekstu
Dławienie zaworów dławiąco-zwrotnych V2 i V4 należy nastawić tak, 
aby czas wysuwania tłoczyska każdego siłownika wynosił 3 s.




